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i tinim i:
Politikai és vegyestartalmu hetilap,

a somogymegyei ellenzék közlönye

Szerkesztőség:
Kaposvár fSutcza 12 sz. heva * 
lap szellemi részét illető összes 

közlemények intézendök.

Kiadóhivatal, hova előfizetések,
hirdetések s egyéb a lap anyagi 
részét illető küldemények ozím- 

zendők ugyanott.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Bérmentetlen küldemények csak 
ismert kezektől fogadtatnak el.

Megjelen minden pénteken.

Kaposvár, aug. 25.

Az ifjak ősz öregekké, a gyermekek haj- 
lottkoru férfiakká lettek, egy emberöltő 
vonult el felettünk az idő óta, midőn Ma­
gyarország függetlenségének kivívásában, 
alkotmányos jogainak érvényesítésében az 
1848.iki korszakpt érte el.

E hosszú idő alatt viszontagságból baj­
ból elég jutott ki nekünk, az örömből, a 
jóból aránytalanul kevés. Nincs szándé­
kunk régi —- hegedő — sebeket feltépni, 
nincs szándékunk fellebbenteni a fályolt 
azon keserves idők eseményeiről, midőn a 
nép s fejedelme közé rósz akaratú tanács­
adók tolakodtak, inkább szolgálván tán az 
idegent mint saját urukat; ezen idők el­
múltak, a fejedelem felismerte a kincset, 
melyet a magyar nép szeretetében, felis­
merte az erőt, melyet népe áldozatkész tá­
mogatásában bir, s meggyőződött, hogy e 
népnek alkotmányához, jogaihoz való ra­
gaszkodása elválaszthatatlan a hűségtől, 
melyei alkotmányos ősi fejedelmi házához 
viseltetik.

S ha még sem úgy van, a mint kellene 
lenni, hogy legyen, annak ma már sem a 
fejedelem, ki alkotmányos érzületénél fogva 
is a legelső magyar ember, sem a nép, I 
a ki majdnem az emberit meghaladó erő- I 
feszítéssel tesz eleget a reá rótt kőtelessé* j 
geknek nem okai, de okai a korona azon j 
tanácsosai, kiket e szegény ország sorsát i 
intézni rendelt a végzet.

Hova jutottunk ez áldatlan kormányzat 
alatt? mi lett belőlünk? mi lett a 48-iki 
eszmékből vezérletük alatt?

Az a nép, mely rajongott mindenért, a 
mi nagy, szép, magasztos s eszményi, ma 
csak sikerek után futkoz, eredményt, hasz­
not vár, hasznot, habár mulékony, de azon­
nali hasznot keres, mit sem törődve, ha ezt 
szemét között vagy pocsolyában lehet csak 
megtalálnia.

Nem akarunk anyagi hanyatlásunkról 
szólni, mert mi ez ahoz képest a hova» er­
kölcsileg sülyedtünk! Nézd ott azon embert» 
fény környezi s gazdagság, nevét ott lát­
hatod a hol a legjobbakét, pedig tudod igen 
jól, hogyha kezét érinted bemocskolod ma­
gadat! de azért megteszed kezet szorítasz 
vele, az eredmény mellette szól.

Választás volt, a nép rendelkezett arról, 
mi neki legfontosabb, legszentebb — leg­
alább kellene hogy az legyen — hazájáról 

s nevetve beszéli el neked, hogy szavaza* 
tát tiz forintért vásárolták meg, pedig ő 
,.élelmesebb volt a többi társánál, mert 
azok csak három forintot kaptak.

Hallod-e a dob pergését ? árvereznek! 
árverezik egy tisztességes ember vagyonát, 
mert jót állott felebarátjáért, ki szükségben 
volt! az övét árverezik, mig az a kiért jót

állott, röhögve nevet, hisz volt esze hozzá, 
hogy vagyonát feleségére Írassa!

Mi lett a 48-as eszmékből? Áz a libera- 
lismus, melyet a kormány s pártja hirdet­
ned s melynek kirívó jellege megtámadni 
mindent, a mi igazán magyar, eltörölni min­
dent a mi nemzeti jelleget hord magán, 
nemzetközi szokásokat, nézeteket honosítani, 
megrontani a népet erkölcseiben, megtán- 
toritani vallásában, megbotránkoztatni leg­
szentebb érzületében, oly törekvések, melye­
ket nem mozdíthat elő senki a ki igazán 
magyar s az is akar maradni. Ez a m o- 
d e r n liberalismus homlokegyenest ellen­
kezik az 1848 törekvéseivel.

Innét van, hogy ma már divatnak kez­
dik nevezgetni a függetlenségi törekvése­
ket is, sőt vannak elég vakmerők, kik nyíl­
tan hirdetik, hogy e törekvések a korona 
kárhoztatásával találkoznak, nem gondolva 
meg, hogy a legitimitás országunkban ki- 
válólag a függetlenségi törekvésekben nyil­
vánul, egy s ugyan azon forrása lévén a 
fejedelemnek trónjához, valamint az ország­
nak függetlenségéhez való jogának.

Meddig haladunk tovább ezen utón, ki 
tudná ma megmondani ? De hogy nem ha­
ladhatunk soká. ha elveszni nem akarunk 
az bizonyos.

A középiskolai tandíj
A középiskolai tandíj magassága ellen országo­

san hangzik a panasz és méltán.
A szülő, ha — mint legtöbb esetben — nem 

eSy gyermeket visz a középiskolákba, rendesen egy 
százassal könnyebb lesz; midőn a behatási dijakat 
egész évre kifizette.

Egy deficites államban a kormány eféie kiszi­
polyozásai ugyan kit sem lephetnek meg, de az a 
szomorú a dologban, hogy ezen drági tás a közmi- 
velődés piaczának termékeit szöktette fel.

És mindez az „egészséges és vagyonos generacziót 
teremtni“ akaró Cultusminister ur bölcsességéből 
ered, a ki egy-egy külföldi utjából ily reformokkal 
tér vissza. Az idén bizonyosan a muszkák 
k özött i d ő z ö tt.

Szakférfiak értekezlete, sajtó, parlament nem egy­
szer tette figyelmessé a miniszter urat a tandíj 
magasságából várható végzetességekre, ő ezekre a 
tandíj ujabbi felcsigázásával felelt, mert mint 
mondja nem akar szellem proletárokat, ezért re- 
pressáliákhoz nyúl, holott, mintáz alábbiakból meg­
győződhetünk, ezek ép az ő reformátori me­
legágyából fognak gomba módra ki­
kelni.

Ugyan meggondolta-e a t. Miniszter ur és vele 
az oktatásügyi kormány, hogy az eféie erőszakos 
intézkedésekkel a hazai társadalom, mely 
e 1 e me it s uj tj al

Kik szolgáltatják a középiskolai tanulók kontin­
gensét? Az aristokraczia, a gentry, gyermekeit 
magán-jellegü tanintézetbe küldi vagy nevelőket 
fogad.

A földmivelő nép, melynek nem egy tagja fájóan 
tapasztalta, hogy a születési köréből kiemelt, a mezei 
gazdaságból elvont pénzen testvérei rovására ki­
képeztetek családtagot magasabb állásában az ala­
csony származás feszélyezte sok esetben családjá­
tól elidegenité; ma már a gmnssiumok és reálisko­
láktól távol tarjta gyermekeit. Elvétve kerül közü­
lök egy-egy pap vagy tanító.

Tehát a szorosan vett középosztály 
a kisebb földbirtokos és értelmi osz­
tály viseli a didaktikai censust.

Ezeket akarja kiszoritni a Miniszter ur a közép­
iskolákból, de hát kiket visz helyettük 
oda...- Hisz ép ezen társadalmi osztá­
lyok sarjai hivatvák a középiskolai kvalifi- 
kaczióval egybekötött állások betöltésére, elfogla­
lására.

Minek nevelje a földbirtokos avagy a honoraczior 
s ezek között főkép a közhivatalnoki kar gyer­
mekeit ?

Iparosnak talán?
Hiszen az államkormány kegyelméből az iparos 

osztálynak oly sors jutott, melytől az a 
vasutak, gőzhajókhoz vagy a hivata­
los el őszobák ba menekül.

Vagy műiparos legyen belőlük? Jő.
Hol vannak az ennek előképzettségét nyújtó in­

tézetek. Mert e tekintetben nem elég az, ha a kor­
mány szórványosan, a szükségletet egy ti- 
zedrészben kielégítő számban erigál 
szakiskolákat. A mágocsi és nem tudom 
miféle primitiv tanfolyamok a középiskolákból ki- 
kardlapozott növendékeket be nem fogadhatják.

Valóban híven jellemezte a palotás Cul­
tusminister rendszerét a jeles tudós és poli­
tikus, ki azt azon épitészethez hasonlitá, mely a, 
tetőt, fundamentum nélküli falakra 
helyezi.

Es kérdjük: vájjon a Minister ur a tandíj meg­
drágításával czélt fog-e érni?

Bizonnyal nem.
Az a földbirtokos, kinek gyermekei számára az 

a nagy adóval sújtott, nagy befektetést igénylő és 
keveset jövedelmező birtok tisztességes megélhe­
tési módot maholnap alig nyújt; az a honoraczior, 
ki gyermekeit a kasza-kapához vagy a csirize» 
tálhoz nem küldheti — ha gyermekeiben 
tehetséget lát, végső esetben kész azok ne­
veltetési költségeit megkoplalni ép azért, mert 
azokból félmüveltet képeztetni nem akar.

Ezek lennének a Minister ur által 
oly sokszor emlegetett proletárok- 

A Minister urat a könnyelmű vagy bűnös pró­
bálgatás vádjától a tandíjmentességre való utalás 
fel nem menti,

Ep az általunk felsorolt társadalmi osztályokból 
nagyon kevesen fogják igénybe vehetni a politikai 
hatóságok vágyomalansági bizonyítványait jóllehet 
a neveltetési költségeket a többi családtagok kény­
telenek megkoplalni.

És kérdezzük van-e joga a cultura esz­
közeit megdrágitni azon Ministernek, 
a ki bármily, a napszámos munkánál csak vala­
mivel magasabb társadalmi állás elnyerhetését 
4, 6> 8> gymnasiumi vagy reáliskolai osztályok bi­
zonyítványának feltételéhez kötni engedte.

Ám tessék átlapozni a minősítési törvényt. Ennek 
láttára még a szegényebb sorsú családok is, sok­
szor a legnagyobb nélkülözések árán küldik gyer­
mekeiket a középiskolai tantermekbe, a 
melyek látogatása nélkül azok szá­
mára megélhetési mód alig lett fenn­
tartva.

Nem teszik-e tönkre a Minister ur theoriáját a 
gyakorlati eredmények, miket — mondjuk ki egye­
nesen : a Minister ur tantér vb és tan­
rendszere provokált?

Ha a t. Minister ur a középiskolák küszöbe ©Iá 
a tandíj-cerberust odaállítja, akkor irreálisnak 
látjuk az egyetemek számára, az állampolgárok 
súlyos megterhel tetősével emelt tágas, kényelmes, 
fényűzésre valló palotákat, termeket. A 
Minister tanügyi vezér elve mellett ugyanis azok 
zsúfolva nem lesznek, hacsak a Minister ur arra 
nem számit, hogy az orosz szakácsnők, szobaczi- 
czusok, mosónők, lovászok, inasok, és szakácsok 
gyermekei az ő tanintézeteibe özönlenek.

Csak nem akarhat Trefort ur muszka iskoláz­
tatási állapotokat. Hiszen a socialistiko-nihilistikus
törekvések, hála a magyar nép józanságának, __
még nem kisértnek hazánkban.

Azt sem akarjuk a Minister űrről feltételezni, 
hogy a koponya tanban járatlan lenne következés­
kép ne tudná, hogy az agyvelő szerencsés 
fejlődésének nem a selyem párnák 
mulhatlan feltételei.

Vájjon a Trefort ur tanügyi regimeje alatt az 
iparos ős földmivelő osztályból kerülnek-e elő 
Kopácsyak, Szcitovszkiak és Sírnotok az egyház-
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nak; Horváth Boldizsárok és Arany Jánosok stb. 
a hazának?

Aligha!
Ezek helyét felváltja a vagyon és szüle­

tés monopóliumának tudós és nem tu­
dós leg ója, melyen ugyan a tudomány igéret- 
fóldjénelt Mózese szemeit alig pihentetheti, hanem 
JozBuéoek, a felocsúdott nemzetnek azon 
elég könnyezni valója leszen.

A me gazdasági rendtartásról szóló 
előadói javaslathoz.

(Folytatás.)
A javaslat szerint minden főszolgabíró mellé já­

rási gazdasági bizottság szervezendő, mely áll a fő­
szolgabíró, illetőlég helyettesének elnöklete alatt 
20 hatósági megbízottból, kiket a főszolgabíró ja­
vaslatára az alispán nevez ki s kiknek működése 
három évre terjed. Ezenkívül hivatalból tagjai a 
ministerium által kinevezett s a járásban állandó 
lakhellyel biró gazdasági tudósítók s a hatósági 
állatorvosok.

Eme járási gazdasági bizottság feladata:
a) véleményt adni mindazon gazdasági és állat- 

tenyésztési kérdésekben, a melyekre nézve a ható­
ság hozzá fordul;

b) felügyelni és ellenőrizni azt, hogy a törvény­
nek a legeltetés, mezei utak, ösvények, ültetvények, 
káros rovarok és növények irtása, a hasznos ma­
darak oltalmazása és a tenyészállatok tartása tekin­
tetében előirt rendelkezései megtartassanak;

c) intézkedik az apaállatok, ezeknek nyilvános 
használatra bocsájtása s eltiltása iránt;

d) kijeleli a tagjai között kirendelt egyes megbí­
zottak vagy szakbizottságok jogkörét s ezek hibáit 
és mulasztásait az alispánhoz évnegyedenkint saját 
működéséről benyújtandó jelentésében bejelenti, ki 
a hibásokat és mulasztókat kötelességeik pontosabb 
teljesítésére telhivni s ennek sikertelensége esetén a 
törvényhatósági nagygyűlésen bejelenteni köteles.

Míg egyrészt helyeseljük, hogy a községi gazda­
sági bizottság felett egy felsőbb bizottság vigye az 
ellenőrzést, mely a járást érdeklő gazdasági ügyek­
ben szakközegként is van hivatva működni, addig 
másrészt nem tartjuk szerencsés gondolatnak, annak 
javasolt, összeállítását.

Már fennebb kifejtettettük, hogy a gazdasági bi­
zottságok szervezetében a legnagyobb fokú önkor­
mányzat, a lehető legnagyobb közvetlenség kívá­
natos. Nagyobb lesz ezekben a bizalom, s igy ki- 
terjedtebb lesz hatáskörük, ha nem a hatóságnak, 
hanem az érdekelteknek köszönhetik állásukat.

Ha a főszolgabíró javasolja s az alispán nevezi ki 
a járási gazdasági bizottság tagjait, hol a garantia, 
hogy a kinevezettek azok lesznek, kik az érdekel­
tek bizalmát bírják, kik a többség intentióinak meg­
valósítói ?

Megenedjük, hogy a főszolgabíró a legalkalmasabb 
egyéneket fogja az alispánnál javaslatba hozni s az 
alispán a legalkalmasabbakat fogja kinevezni; de a 
hatalom rendszerint igen szeret terjeszkedni s igen 
gyakran megtörténhetik, hogy a főszolgabíró olya­
nokat fog javaslatba hozni s az alispán olyanokat 
kinevezni, kikben saját gyári vagy political támaszát 
véli feltalálni, kik felett rendelkezhetik, szóval a 
kik nem az érdekelt birtokosok, hanem a hatóság 
érdekeit fognák istápolni!

Midőn a magántulajdon a közjó szempontjából 
korlátoltatik, veszedelmes dolog a hatóságnak 
a korlátozás mikéntjébe beleszólást enged­
ni. Végezze el ezen dolgot az illető közönség 
maga; az legjobban tudja megítélni, mi válik ja­
vára, s ha nem tudja, a gyakorlat majd meg­
tanítja rá!

Ha minden magánügybe beavatkozhatik akár 
közvetlen, akár közvetve a hatóság, meg lesz ölve a 
szabadság, s a hol nincs szabadság, nincs fejlődés.

Meg van a hatóságnak ezen ügyekben is a maga 
hatásköre, meg is kell lenni; de az nem lehet más, 
mint a törvény rendeletéit, a bizottságok intézkedé­
seit végrehajtani s ezek működését ellenőrizni.

Sokkal helyesebb lenne tehát, ha a járási gazda­
sági bizottság — tekintve, hogy sok nehézséggel 
járna, a járás összes földbirtokosait választógyülésre 
összehívni, a járáshoz tartozó községek gazdasági 
bizottságainak küldötteiből alakíttatnék, kik maguk 
választanák maguk közöl elnöküket, mert az csak 
képtelenség a mit a javaslat tervez, hogy a járási 
bizottságnak elnöke legyen a főszolgabíró, ugyanaz, 
kinek ajánlatára a bizottsági tagok kineveztettek, 
oly egyén, ki lehet a legkitűnőbb tisztviselő, de 
gazdasági dolgokról esetleg fogalma sincs és kinek 
egy talpalatnyi földje sincs, kinek tehát közvetlen 
érdeke s érzéke sincsen!

Hogy a járási gazdasági bizottságnak a hatósági 
állatorvosok hivatalból lennének tagjai, helyes, mert 
igy a bizottságban biztosítva van egy szoros érte­
lemben vett szakközeg jelenléte, de épen nem he­
ly®8 a gazdasági tudósítókat abba besorozni, mert ha 
bírják ezek az érdekeltek bizalmát úgy is be fognak 
választatni, ha pedig nem birják, semmi ok sincs 
arra, hogy benne legyenek. S ha már a kormány 
szükségesnek látná épen, hogy egyik gazdasági tudó­
sítója tagja legyen a járási bizottságnak, elég lenne 
kimondani, hogy egy ily tudósító lehet csak tagja

annak, de nem szabad kitenni a közönséget annak 
az eshetőségnek, hogy a kormánynak egy egész se­
reg gazdasági tudósítója uralja az egész bizottsá­
got s képezze esetleg abban a többséget.

Szükséges, hogy a járási bizottságok, működé­
sükről jelentést tegyenek; mert csak úgy lehet mű­
ködésüket ellenőrizni; az is czélszerü intézkedése a 
javaslatnak, hogy a hibás vagy mulasztó megbízot­
takat az alispán által megintetni kívánja; csakhogy 
ezen intés eredménytelensége esetén nem elég az, 
hogy a hanyagok, a hibásak a törvényhatósági 
nagygyülésnek bejelentessenek — mint ezt a javas- 
lat tervező — hsnem fegyelmi eljárás alá kell őket 
vonni!

A javaslat szerint minden törvényhatóság gaz. 
dasági bizottságot alakit, melynek feladata:

a) z véleményt adni mindazon gazdasági és állat- 
tenyésztési kérdésekben, a melyekre nézve a ható­
ság hozzá fordul ;

b) javaslatot tenni a törvényhatóság területén a 
mezőgazdaság vagy egyes termelési ágak emelésére, 
valamint az emelkedést gátló akadályok elhárítá­
sára vonatkozó kérdésekben;

e) felügyelni s ellenőrizni azt, hogy a törvény s 
a hatóságok rendelkezései a törvényhatóságok terü­
letén kellőleg foganatosíttassanak s mulasztás vagy 
visszaélés esetén megfelelő orvoslásról gondoskodni.

Ezen törvényhátósági gazdasági bizottság a ja­
vaslat szerint áll 24 tagból; elnöke az alispán, ki 
a törvényhatóság tisztviselői előadót és jegyzőt 
rendel ki.

_ A. 24 tag felét a főispán nevezi ki, felét pedig a 
törvényhatósági bizottság választja.

Ezen kívül hivatalból tagjai a törvényhatóság 
területén levő gazdasági egyesületek elnökei és 
titkárai s a közgazdasági előadó is.

Az önkormányzat általunk többször hangsúlyo­
zott elvének jobban megfelelne ugyan, ha a törvény- 
hatósági gazdasági bizottságot maguk az érdekeltek 
alakítanák meg; de belátjuk, hogy majdnem a le­
hetetlenséggel volna határos az összes érdekelteket 
szavazásra összehozni, s hogy ha a járási gazdasági 
bizottságok megalakítására általunk javasolt mód 
kővettetnék a legfelső bizottság megalakításánál 
is, ez esetben ennek csupa olyan egyén lenne tag­
jává, a ki már két alsóbb fokú bizottságnak is 
tagja.

_ Álig képzelhető tehát más eljárás, minthogy a 
törvényhatósági nagygyűlés válassza meg a bizott­
ság tagjait. Bátran rá lehet erre azt bízni, hiszen 
a törvényhatósági nagygyűlésen részint legtöbb adó 
alapján, részint választás utján képviselve van 
minden érdek; s a megyegyülés nagyszámú tagjá­
ról méltán fel lehet tenni, hogy a törvényhatósági 
gazdasági bizottságba oly tagokat fognak válasz­
tani, kik állásukat be is fogják tölteni s kik gya­
korlati ismereteiknél, nemes törekvéseiknél fogva 
igazán helyükön lesznek.

De válassza azután az összes tagokat (a hivatal­
ból! tagok kivételével) a megyegyülés ; mert semmi 
értelme és szüksége sincs annak, hogy a tagok 
felét a főispán nevezze ki.

A főispán a kormány közege; még a megyei 
administratiónak is csak ellenőrzője, minek tehát 
közvetett befolyást adni neki oly dolgokba, melyek­
nél az állam mint ilyen érdekelve nincsen !

Ha a tagok felét a főispán nevezné ki, tekintve, t 
íogy a közgazdasági előadó is tagja lenne a tör- I 
vényhatósági gazdasági bizottságnak, akkor ebben 
mindig a kormány emberei lennének többségben, ha 
a főispán — a mi nagyon föltehető — a kineve­
zésnél saját embereire lenne tekintettel.

(Befejezés a jövő számban.)

HÍREK.

hiány miatt a küldöttségek éjjeli szállásra czéleze- 
rüen el nem helyezhetők, ennélfogva a Csáktor­
nyára szeptember 7-éré czélba vett előértekezlet 
elmarad, hanem a küldöttség! tagok szeptember 
7-én Kanizsára utazván, a hol számukra szállások­
ról gondoskodva van, onnan fognak vasúton 8-án 
reggeli 7 órára Csáktornyára érkezni és innen a 
vonattal Kanizsára visszautazni. Ezek folytán és 
azon feltevésben, hogy azon küldöttség! tagok, kik 
a duna-drávai vasat mentén laknak, szívesen veendik, 
ha a helyett, hogy éjjelre ismét Kanizsára kelljen 
vissza menni, még szeptember 8-án haza érkezhet; 
egyúttal tárgyalást kezdeményeztem külön vonat 
rendezéséért, mellyel Csáktornyáról délután 4 óra 
tájban elindulva Kanizsa mellőzésével, közvetlenül 
Murakereszturon át történnék a visszautazás. Ezen 
tárgyalás eredményét utólag lesz szerencsém közölni. 
Hazafiul üdvözlettel maradtam Kaposvár 1887. 
évi augusztus hó 31-éu kész szolgája Csépán An- 
t a 1 alispán. — A hadgyakorlatok szeptember 9én 
és 10-én Csáktornya közelében gyakorló 3. lovas­
sági csapat-hadosztály ordre de bataille-je a követ­
kező : Croy Lipót herczeg altábornagy, vezérkari 
főnök; penigi Huber János alezredes. 3. Lovassági 
dandár. Parancsnoka: gr. Wallis Ferencz vezérőr­
nagy. 5. vértesezred őt lovasszázaddal; 12 clánus 
ezred négy lovasszázaddal; 9. huszárezred hat lo- 
vasszázaddal* A hadosztályparancsnokságnak köz­
vetlenül alárendelve: az 5. ulánus-ezred négy lovas­
századdal ; az 5. lovas ütegosztály 12 ágyúval; egy 
egészségügyi kirendeltség, összesen 25 lovasszázad 
12 ágyúval. A gyakorlatok kezdetben markirozott 
ellenfél ellen és csak az utolsó napon fognak tel­
jes kölcsönösséggel megtartatni, a miért is döntnö- 
kök csak e napon működnek. A táborhely már majd 
egészen be van rendezve s minden kellékekkel 
felszerelve. A király fényes katonai kíséretén 
kívül várják Pápai udvari tanácsost is s több 
méltóságot. Muraköz tehát mozgalmas napok­
nak néz elébe, s a nép eped ve várja a Habsburg 
háznak századokon át legnépszerűbb uralkodóját.

— A kaposvári közs- iskolában a beiratások 
szeptember hó 1-én megkezdettek és e hó 8-ig foly­
tattalak. A rendes előadások ugyanezen napon 
kezdődnek. Az iskolában tett átalakítási munkák 
teljes befejezése teszi szükségessé e néhány napi 
késedelmet.

— Értesítés. A kaposvári magánjellegű alsó-fokú 
kereskedelmi iskolába a beiratások 1887. évi szept. 
30-án d. e. 8—12. d. u. 3—6 óráig Berzsenyi- 
utcza Hajdekker-féle házban f. évi szept. 4-én pedig 
a községi központi elemi iskola tanácstermében 
d. e. 9 — 12 óráig alulírottnál eszközölhetők. Meg­
jegyeztetik, hogy azon gymnásiumi tanulók, kik a 
németnyelvi esti tanórákon résztvenni szándékoz­
nak, a beiratási 1 írton felül havonkint 1 irtot 
fizetnek, Az intézet egyébb viszonyairól készséggel 
szolgál felvilágosítással M esi ts György igaz­
gató-tulajdonos.

— A felső polgári leányiskola e héten átköltö­
zik az uj iskolába (a városházába) s az előadások 
jövő héten már akadály nélkül megkezdethetnek, 
ügy halljuk, hogy az igazgatóság kivétel nélkül 
alkalmazza a felvételi vizsgálatot; erre meg kell 
jegyeznünk, miként ez eljárásnak nincs törvényes 
alapja s nem tartjuk helyesnek, hogy most, mikor 
120—150 tanuló kényelmesen elfér a termekben 
50—60-at vegyenek fel. Ez a város költségvetésé­
ben is csorbát ejt, jó lesz az iskolaszéknek 
ebbe beleszólani.

— A király fogadására Csáktornyára menesztendő 
küldöttség tagjai szép számban jelentkeznek a ki­
küldetés elfogadására. Eddigelé máris körülbelől 
negyven tag válaszolt az alispán íelhivására, kész­
séget fejezve ki a „megtisztelő küldetés“ elfogadá­
sára. Eleve az volt tervezve, hogy a küldöttség kü­
lön vonaton megy szeptember 7-én délután — 
Kanizsán töltve az éjt — Csáktornyára, (mert itt 
szállás nem kapható) ezen tervet azonban újabban 
feladta a rendezőség, mert a déli vaspálya oly 
éktelen tarifát szabott, hogy a küldöttség minden 
tagjának legalább is fejedelemnek kellett volna 
lenni, hogy azt megfizethesse. E szerint tehát a 
menet Kaposvárról s a közbeeső somogymegyei 
állomásokról aképen indul, hogy ugyan az nap este 
a rendes vonaton Kanizsára érkezhessek, hol az 
éjt eltöltve 8-án reggel 5 óraor ismét a rendes vo­
nattal Csáktornyára megy — hol is 6 óra néhány 
perczkor megérkezvén — miután a király 8 óra 
30 perczkor ér oda, a fogadtatáson teljes számban 
meg jelenhet. A menettervet egyébként az alispán 
által a küldöttség tagjaihoz kibocsátott következő ér­
tesítés teljesen magában foglalja: Somogy vármégye 
alispánjától. 14113jm. Zalavármegye alispánjától 
vett ertesites szerint Ö Császári és Apostoli királyi 
Felsége a végleg megállapított útiterv szerint 
szeptember 8-án reggeli 8 óra 30 perczkor fog 
Csáktornyára érkezni és a hódoló küldöttségeket 
azon napon délelőtti 11 órakor az Ujváry kastély­
ban fogadja. Minthogy pedig Csáktornyán lakás

— A kaposvári főgymnasiumban eddig 182 ta­
nuló iratkozott be, mely a múlt évi létszám elle­
nében mintegy 70-nel való apadást tüntet fel, — a 
két év előtti népességhez képest pedig majdnem 
50°|o fogyatkozás van.

— A csurgói főszolgabiróságra szokatlan kon- 
kurrenczia nyilvánul. Mi eddig a következő pályá­
zókat tudjuk: Bernáth Kálmán, Plachner Sándor, 
Sárközy Béla, Pozsgay Gyula, Farkas Sándor, 
Stadler Mihály, Paizs Mihály, ezeken kívül emle­
getnek még vagy hat pályázót, kik még nem léptek 
ki; de csendes tapogatózásban vannak. Úgy mond­
ják, hogy a főispán, ki különben szabadságon van, 
még egyáltalán nem nyilatkozott egyik jelöltség 
mellett sem; a megyei pártok szinte nem foglaltak 
állást pártszempontból egyik mellett sem. Leghe­
lyesebb is volna a kérdést minden egyébb mellék­
tekintet nélkül, és tisztán az érdem szempontjából 
eldönteni, s nagyon rósz politika lenne, ha valónak 
bizonyulna az, hogy egy ismert klikk ez ügyből po­
litikai kérdést csinálna, persze »csak a jó közigaz­
gatás érdekéből« mellőzve az érdemesebbet. Ve- 
deremo.

— Az arenabizotfság szombaton délelőtt 11 óra­
kor ülést tart; újabb módosítások mellett kilátás 
van rá, hogy a színkör ez év őszén tető alá jöhet. 
A tárgyaláshoz Somogyi Károly helybeli színigaz­
gató is meghivatott,

- A kisértet ismét itt van Nagy Gyula gyógy­
szerész képében, ki egy Kaposvárott felállítandó 
harmadik gyógytár engedélyezéseért folyamodott a 
belügyminiszterhez. A kérvény jelenleg Somogyme- 
gye alispánjánál van, ki a város polgármesterét az
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1887. szeptember 2. 9. szám.
ügyben teendő véleményes jelentésre hivta fel, mely 
vélemény az 1883. évi gyógyszertári szabályzat 
értelmében négy pontra fog kiterjedni, melyek egy­
ben abban vonhatók össze: vajon a város haladott 
e az utosó öt év alatt annyira, hogy a gyógytár 
felállítása indokolva lenne. TJgy hiszszük nem ha­
ladott s Nagy Gyula gyógyszerész nagyitó üvegen 
látta az itteni viszonyokat. Különben úgy halljuk, 
hogy említett gyógyszerész Bpeatre is folyamodott 
egyidejűleg engdélyért.

— A kaposvári országos vásár meIy rendszerint 
Kozália-napján szeptember 4-én szokott megtar­
tatni, miután e nap az idén vasárnapra esik — 
a rákövetkező hétfőn szeptember hó 5-én lesz meg­
tartva.

— A városi tűzoltóság újjá szervezése tárgyában 
vasárnap szeptember hó 4-re népies értekezletet 
hivott össze Németh Ignác polgármester. A mű­
ködő csapatba már számosán megígérték részvétü­
ket 8 nevezetesen előmozdítja az ügy létrejöttét 
azon körülmény, hogy a helybeli vasúti műhely- 
személyzet tömeges belépésére lehet számítani — 
ami Olofson Gusztáv i főnök érdemeként jegy­
zendő fel.

— A »Somogy “-hói olvassuk a következő közér­
dekű hirt: „Egy miniszteri rendelet a hus- 
árlimitáczió behozataláról. Felette fontos és üdvös 
határozatot hozott a földmivelés-, ipar és kereske­
delmi minisztérium akkor, midőn legújabban 23,920 
számú határozatában kimondotta, hogy „nem forog 
fenn nehézség aziránt, hogy oly községekre nézve, 
hol a hús ára mértéken túl felcsigáztatott, a fo­
gyasztó közönség érdekében a másodfokú iparhatóság 
az illető község képviselő testületének kívánságára 
és az elsőfokú iparhatóság, valamint a keresk. és 
iparkamara meghallgatásával a ipartörvény 53. sz. 
b) pontjában megjelölt intézkedést léptesse életbe 
és a húsárukat idökénti szabályozásnak vessé alá.“ 
E szerint tehát első sorban és főleg a községek és 
városok képviselő-testületeitől függ a husárszabás 
behozatala, illetőleg visszaállítása. Mert ha a kép­
viselő-testület a jelen árviszonyokhoz képest köz­
ségben vagy városban a húsárakat túlságosaknak 
találja, intézzen egy egyszerű kérvényt az alispán­
hoz, aki a főszolgabíró (polgármester) és az ipar­
és kereskedelmi kamara meghallgatása mellett — 
a hús árát az illető községben vagy városban — az 
árviszonyoknak megfelelően szabályozni s illetőleg 
korlátozni fogja. A jelenlegi olcsó marhaár mellett 
a mészárszékekben tuldrágán adják még mindig a 
húst, azért több helyen feljajdult a közönség. így 
van ez Vas és több megyében is, nemcsak Somogy­
bán, A „Vasmegyei Lapokban“ már felhívják a ha­
tóságot az intézkedések.“ Az ipartörvény idézett 
§ a. b.) pontja igy szól >A marhahús ára időnkiut 
Bzabályoztatik.“ No fráter!

— A Kaposcsatorna társulat aug. 30-fci gyűlésén 
a sétatér meghosszabbítását engedélyezte, készség­
gel járul a partszakadás helyreállításához is mun­
kaerővel, egyelőre azonban pénzsegéllyel nem já­
rul. A sétatérben a társulat mérnöke a további 
partszakadások meggátlására alapcsövezést javasolt 
— s eh ez a társulat elnöke 450 db alapcsövet aján­
dékozott a sétatér kezességének — a lerakáshoz 
szakértő munkás küldését ajánlotta fel. Dőry Jó­
zsef elnök ur. ki nem is somogymegyei birtokos — 
dicséretet és köszönetét érdemel ez áldozatkész­
ségéért.

— A himlő kiütése (a pécsi katonaság között) 
mint éli etek es és közvetlen forrásból értesülünk — 
nagyítás volt. Néhány emberen mutatkozott a baj, 
de az is igen jámbor természetű, úgynevezett bá­
rányhimlő volt.

— A rablóvilághoz. A bandita csoportot, mely­
nek garázdálkodásáról múlt számunkban megemlé­
keztünk, erélyesen üldözőbe vette a csendőrség, 
melynek már is kellő eredményét konstatálhatjuk 
abban, hogy a gazemberek közül múlt hó 28-án 
hármat sikerült elfogni A jómadarak a „cs éri“ 
csárdában időztek s épen ebédeltek, midőn egy hat 
tagú csendőr járőr odavetődött s meglepte őket. A 
csendőrök szuronyt szegezve nyomultak a csavar­
gókra s ezek minden ellentállás nélkül megadták 
magukat. A banda két főczinkosát nem foghatták 
el, mert ezek — még nem tudni hol! — bevásárlás 
végett távol voltak — s valószínű, hogy a csendőrség 
e fogásáról értesülvén, a csárdába többé vissza 
nem tértek. Alkalmasint a banda többi tagjaival 
csatlakoztak — s ezekkel a miháldi szőlőhegyekben 
rejtőztek el; mert augusztus 30-án éjjel egv másik 
csendőrcsapat, mely Baksai kaposvári csendőrhad- 
nngy személyes vezetése alatt kereste az utónál ló­
kat, a miháldi szőlőkben ismét egy csoport csavar­
góra bukkant, s ezekkel harezot is vívott. Több 
lövést intézett a csendőrség s a rablócsapat is a 
csendőrökre, de mindkét részről eredménytelenül, 
mert éjjel volt s a helyi viszonyok is igen kedvezők 
voltak a rablókra nézve; annyi azonban el van 
érve, hogy a banda holléte most már fel van fe­
dezve s a jól megállapított terv szerint úgy szólva 
körülzárt rablók alig menekülhetnek az üldöző 
csendőrség fegyver gyűrűjéből.

— „Tűz a színházban“ e hir zavarta fel múlt 
kedden esti fél kilenczkor a Korona kávéház és 
étterem, sőt az utczán sétáló közönséget is, mely 
aztán tömegesen rohant a színházhoz vezető lép­
csőkön és folyosókon, hogy a veszélyben forgó 
közönségnek segélyt nyújthasson. Szerencsére a baj 
nem öltött nagyobb mérveket s az egész abból 
állott, hogy egy rósz petróleumb a, mely épen a 
a proscenium világítására szolgáló lámpák között 
állott — hosszabb füstölés után elpattant, a benne- 
levő petroleum kiömlött a meggyűlt és ettől a 
deszka padozat és a függöny is tüzet fogott. A 
, Feosegők“ kitűnő városi tanácsa azonban az ott 
levő pár »nem saragossau tüzrendőr és a közön­
ség nehány tagja segélyével a tüzet hamar eloltotta 
s az előadást tovább folytatták és szerencsésen be 
is fejezték... Csakis Turribiót kellett még néhány­
szor rendre utasítani, ki egyább ostobaságai között 
azt is elkövette, hogy az égő petróleumot szalma­
kalappal igyekezett eloltani. De hát »boldog 
az a város, melynek ily bölcs magistratuea van, de 
egy jó kis színházat nem bir felépíteni. Arénái 
Arena i De azért hírünk befejezéséhez, hogy a 
journalistika kellékeinek teljesen megfeleljünk, 
hozzá kell tennünk, hogy másnap a rendőrség 
részéről minden irányban megtétettek a kellő in­
tézkedések — s most már semmi veszély nincs.“ 
ügy is legyen 1

— A Balaton-egylet elnökségétől következő 
értesítést vettük: A »Balaton-egylet« ez élj a a 
Balaton-vidék népszerűsítése kirándulások, verse­
nyek, irodalmi ismertetések, fényképek kiadás8» 
közgazdasági mozgalmak megindítása által. A ter­
mészeti szépséggel dúsan megáldott, de társadal­
milag eléggé föl nem karolt vidék érdekében mű­
ködik az egylet, melyet a t. közönség szives pártfo­
gásába ajánlunk. Az egylet pártoló tagjai három 
éven át 1 frt évi dijat fizetnek, az alapítók egyszer 
mindenkorra 25 forintot. Beiratkozhatni az egyleti 
titkárnál. Az egylet tagjai időközönkint az egylet 
hivatalos értesítőjéből szerezhetnek tudomást az 
egylet ügyeiről. Gr. Eszterházy László, elnök. Dr. 
Fenyvessy Ferencz alelnök. Dr. Sziklay János 
titkár. — A „Balaton-egylet“ albumkiadványai 10 
képet tartalmaznak, A 10 kabinet-fényképet magá­
ban foglaló díszes album ára 4 frt, tagoknak 3 frt 
50 kr. A 10 fénynyomatu képet tartalmazó album 
ára 1 frt 50 kr., tagoknak 1 frt 35 kr. Ajánljuk az 
egyletet olvasóink pártolásába.

— Iparkiállitás Szombathelyen. Vasmegye szék­
helyén f. é. szeptember 1 -én nyittatott meg fényes 
ünnepélyességek mellett az iparkiállitás Szent-Már- 
toniRadó Kálmán cs. s k. kam.Vasvármegye főispánja 
és a kiállítás védnöke által. — A kiállítók száma 
meghaladja már eddigelé a négyszázat. A megye 
területén létező fürdők forrásterményei, bánya pro­
duktumok, a kézi és gyáripar számos remeke, az 
intézetek collektiv kiállításai stb. fog;ák emelni e 
kiállításnak bizonyára fényes sikerét. Az ország 
fővárosában és annak minden vidékén rendkívüli 
érdeklődés mutatkozik.

— A főldmivélési minisztérium által ki- 
bocsájtott hirdetmény szerint a somogy- 
megyei lótenyésztés emelésére engedélyezett 
jutalom dijosztás f. é. szeptember 
7-én Igaion fog megtartatni.

— Az orvosok és a sósborszesz Daczára annak 
a határozott ellenszenvnek, melylyel az orvosok 
mindenféle háziszer ellen viseltetnek, mégis alig 
van ház a fővárosban, melyben a sósborszesz egye­
nesen orvosi rendeletre ne volna otthon, mint olyan 
háziszer, mely csaknem nélkülözhetetlen. Hirtelen 
rosszullétnél, fej- vagy fogfájásnál, náthánál, szem­
gyengeségnél, szaggatásnál, csuzos bántál máknál, 
tehát mind oly bajoknál, melyek a családokban 
gyakoriak: kitűnő hatással van. Rendkívüli szolgá­
latot tesz a Brázay-féle sósberszesz különösen fa­
luhelyeken, vagy o}t a hol nem lehet gyorsan or­
vost kapni a hozzá tartozó használati utasítás sze­
rint , melyben pontosan le van Írva, hogy mely baj 
ellen mikent kell alkalmazni. E kitűnő háziszer 
minden nagyobb füszerk ereskedésben és gyógysze­
résznél kapható a használati utasítással együtt. 
Óvakodjunk azonban az utánzatoktól és csak valódi 
Brázay-féle só sborszeszt fogadjunk el.

SZÍNHÁZ.
Színtársulatunk második előadása aug. 26-án 

„Jó Fülöp“ volt. Csiky Gergely franczia zsánerű 
kitűnő társadalmi vigjátéka. Kitűnő darab publikum 
és színészre egyaránt Színészeink, ki is tettek ma­
gukért szebb alakítást, mint Laczkó Aranka „Ma­
riid“ szerepében alig láthatni még fővárosi szinpa. 
dokon is. Mind a naiv házias nevelésű polgár leány 
szerepébe mind a szórakozást hajhászó nagyvilági 
hölgyszerepében oly érzés és íoutinnal játszott, 
melylyel a közönséget elragadta. Szép Aladár „Jó 
Fülőp“-je jó felfogásról tesz tanúságot. A 
nemes jóakarat — mely mindenütt bal sorsban vég­
ződik — szerepét hálátlanná tette, de ép a jóra

törekvésnek érvényesítése segítséget igényel. Ez 
nem is hiányzott. Mikey Lajos a meggazdagodott 
gyáros szerepében tűnt ki ügyes játékával, mig 
Szepessy Gusztáv Vathay Béla szerepét játszotta 
átgondoltan és ügyesen. Zavodszky Teréz és Prager 
Zsuska szerepeikben s jól állták meg helyüket. 
A többi szereplők játéka szintén dicsére­
tes. A közönség megérdemelt tapsokban részesítette 
a szereplőket, kik felette élvezetes estét szerez­
tek a közönségnek.

Szombaton aug. 29-én adatott Ripp wan Winkle 
Operette. A szép zenéjü operette nagy közönséget 
vonzott. Az operette zenei részeinek sikerét Zom- 
bory Ilona (Lisbet) és Kis Ferkó (Ripp-Ripp) szép 
énekei biztosították, melynek emeléséhez járul T. 
Serfőzy Etel „Katrina< szerepében. Balogh Árpád 
„Adrién“ szerepében tetszésben részesült. Mikey 
szokott élénk humorral játszott. Az előadás össze- 
vágóbb és élénkebb lehetett volna.

Vasárnap szinre került a , Paraszt kisasszony“ 
Ezen kevés valószinüségen alapuló népszínmű, ügyes 
jelenetezésénél fogva végig lekötötte a közönség 
figyelmét’ Fő érdem ebben T. Serfőzy Etelt illeti, 
ki az érzelem nyilvánítás benső melegének bű raj­
zolásával megér dem lett tapsokat aratott Jolán sze­
repében. Balassa Jenő „Kelemen Támása“, Szabó 
Krisztina „Matildja“ tőről metszett eredeti alakok 
voltak. Szép Aladár „Rezeda Marczel“ mint szív 
nélküli léha a nők érzelem világával mit sem tö­
rődő egyikét adta jó alakításainak. Somogyiné 
vGönczölné1' szerepében nemes komolysággal egye­
sítette az édes anyát és az urához‘bü gazdasszonyt. 
Jó játékához a közönség szokva van. Kiss Ferkó 
„Fátyol Gergelye“ egyike volt igen jó szerepeinek. 
Közönség szép számmal volt.

Hétfőn aug. 29-én adatott „Az erdő szépe“ e 
hatásos jelenetekben gazdag franczia'szinmü, A kö­
zönség már ,Jó Fülöp1' előadásából megyőződött, 
hogy a társadalmi darabokban legjobb előadást 
remélhet, szépen mégis töltötte a néző teret. 
Nem is csalódott. Mert Zavodszky Teréz 
„Pálma“ szerepét oly szépen alakította, a 
főrangú hölgyet a mig szerelmében is arisz­
tokratikusan gondolkozót ritka bensőséggel ál­
lította elő. Dicséretben mélt óan osztozkodik vele 
Laczkó Aranka, ki tehetségének „Lujza“ szerepé­
ben is élénk bizonyságát adta. Midőn a munka 
nemességét érezve családja érdekeiért oly nemes és 
erélyes harezot viv, s a testvéri szeretet miatt ra­
gyog a büszkeségben és lemondásban egyaránt. Oly 
ellentét, melyet fényesen oldott meg. Morell György 
szerepében Komjáthyt dicsérhetjük, kinek fizikai 
tehetségei arányban állnak jó felfogása és nemes 
alakitásávál. Somogyi Károly mint Albin marquis 
nyerte meg most már igen sokszor a közönség tet­
szését. A többi szereplők szépen álloiták meg he­
lyűket. A főbb szereplők iránt a közönség elis­
meréssel volt.

Kedden aug. 30-án előadásra került »A Sara- 
gosai fecsegők« Offenbach vig operett-eje. Régi 
szép zenéjü reportoir darab, melynek ének és prózai 
szerepében jó játékukkal kitűntek Zombory Ilona 
(Roland) és T. Serfőzy Etel. Dálnoky és Mikey 
jóizü humoros jellemzésükkel általános derültség­
ben tartották a publikumot.

Szerdán aug. 31-én adatott „Lili“ vígjáték 3 felv. 
Zombory Ilona jutalomjátékául. Hennequin és 
Milíardnak e kitűnő vigjátéka miht mindenütt, 
úgy itt is sok derült kaczajt fakasztott a szép 
számmal megjelent közönség ajkaira. A közönség 
nagy száma bizonyítéka volt annak; mennyire mél­
tányolja a jutalmazott tehetségét. Zombory Ilona 
(Amelin és Autóin) kettős szerepében művészi fel­
fogásról adott bizonyítékot, melyhez hozzá véve 
hangja szépséget és erejét, Ízléses éneket teljesen 
megérdemeltnek mondhatjuk a bő tapsokbani ré­
szesítést is. Mikey fényes tanujeleit adta sokol­
dalú fel fogási képességének. Ugyanis mint kor­
látolt felfogású altiszt, később pedig tüzér hadnagy 
könnyű vérü szerelmi kaland bős, s végül mint 
szigorú tábornok minden iziben katonai szójárásu 
férfiú, sokszor keltette hangos kaczajra a közön­
séget.

A mellékes szerepek is jó kezekben voltak. Álta­
lában a darabban szabatosság volt észlelhető. Az 
egyöntetű előadás a darab sikamlósabb helyeit nem 
tartá fel, hanem könnyen érintve tette kellemessé.

Csütörtökön „A nagyon szép asszony“ került 
szinre. Mulattató jelenetekben gazdag vígjáték. Jó 
szerepek benne Montgiscar bankár. Dálnoki kezében 
az elfogult rövidlátó bankár oly természetességgel 
volt előállítva, hogy jobb alig lehet. Kitűnő alakí­
tásról tesz tanúságot Balassa Hamherlanja a 
leányára büszke, sőt mulattatni, csillogni vágyó 
öreg sok derültséget, megérdemlett tapsokat ara­
tott- Jeanne szerepében Laczkó Aranka szép ala­
kításainak ismét egyikét láttuk. Az elkényeztetett 
kedvencz, ki szépségével csillogni szeret, oly hűség­
gel és ritka elegantiával mozgott a színpadon, minőt 
ritkán láthatunk. A közönség tapsokban nem is 
volt fukar. Ciercy szerepét Somogyi igaz bensőség­
gel adta. Sólyom kissé modoros volt. Komjáthyt a 
közönség jó kedve s a darab humora elragadta, mi 
kissé az összhang rovására ment. A többi szerepek 
is jő kézben voltak. A közönség jól mulatott.
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Pénteken színre kerül: >Mikádó< víg Operette.
Végül nem mulaszthatjuk el a t. közönség b. 

tudtára adni, hogy kedden f. évi szeptember hó 
6-án Dálnoky János jutalomjátékául színre 
kerül itt először a budapesti, valamint a ko­
lozsvári nemzeti szinház legkedveltebb műsordarabja 
„Ferreol“ vagy: Egy rejtélyes gyilkos­
ság. Franczia színmű 4 felvonásban. Irta Sardon 
Victor. A nemzeti szinház részére fordította: 
Paulay Ede. Az érdekfeszitő szinmfi egy bünper 
tárgyalásával foglalkozik. Hogy a darab folyton le­
bilincseli a figyelmet s hogy hatásos jelenetekben 
dúsgazdag, arról Sardou mesteri keze gondoskodott. 
A nagy személyzetű darabban majdnem az összes 
színtársulat működik. Még ri kiváló1 szerepe van a 
jutalmazotton kívül : Somogyi, Balassa, Komjáthy, 
Mikey, Kiss, Szép, es Szepessynek. A nők közül: 
Lsczkó Aranka, Závodszky Teréz, Práger Zs., 
Szida Teréz és Szepeasynének. Ez élvezetes estét 
már előre is a műpártoló közönség szives figyelmébe 
ajánljuk. Főként a jutalmazandó személye iránti 
tekintetből, ki kitűnő játékaival sokszor szerzett 
kellemes estét szinpártoló közönségünknek.

KÜLÖNFÉLÉK.
Meglett amit kívánt, Hadnagy: Bámulom önt, 

hódolok önnek grófnő, — oh grófnő ha csak egyszer, 
egyetlen egyszer oly kegyes volna engem „tec-nek 
szólítani! megmérhetetlen volna boldogságom - 
Grófnő: Eredj te szamár!

Megismerni-e idején .... Vallás tanító: A 
ki jámbor becsületes s másokkal jót tesz halála 
után az égbe jut; mond meg nekem Pista mi törté­
nik a gonoszokkal ? Pista (ügyvéd fia) azt az én 
papám védelmezi!

A legszebbnek. Ohióból nem rég Newyorkba le­
vél érkezett következő czimmel: E levél felbontat­
lanul adassák a legszebb s legerkölcsö­
sebb hölgynek Newyorkban. A szolgálatban lévő 
hivatalnok nagy zavarában tanácsért fordult az 
igazgatóhoz, s ez következő hirdetményt tette közzé 
a lapokban : > A posta hivatalban fekszik egy fontos 
tartalmú levél a legszebb s legerkölbsösebb new- 
yorki hölgy számára, kéretik az illető hogy azt mi­
előbb vegye át-a Három nap alatt erre nem keve­
sebb mint kilencz ezer hölgy jelentkezett 
mindegyik követelvén az elsőbbséget, a levelet azon­
ban máig sem adták ki.

Megnyugtatta. A beteg: mondja meg nekem 
igazán orvos, hiszi hogy felgyógyulok. Orvos; 
minden bizonnyal (egy iratot huzva ki zsebéből) 
lássa e papíron van az ön betegségének egész tör­
ténete, az ön bajából száz ember közül épen egy 
gyógyul ki. Beteg: (Szörnyüködve.) Az istenért 
mit mond ön, száz közül csak egy ? Orvos: Igen, 
száz közül egy, de éppen ez önre a vigasztaló, ön 
a századik, kit e nyavalyában gyógykezeltem, ki- 
lenczven kilencz meg is halt, önnek tehát biztos 
számítás szerint meg kell gyógyulni.

KÖZGAZDASÁG.
Katonai lóvásár.

A csász. és kir. közös hadügyministerium hoz- 
zájárulásávalftezennel közhírré tétetik, miszerint a 
hadsereg lószükségletének fedezése végett ez évben 
a vármegye területén Igaion, szeptember hó 16-án. 
Kaposváron, szeptember hó 18-án, Csur­
gón, szeptember hó 20-án, Szigetváron, szeptember 
hó 22-én, katonai lóvásár fog tartatni.

Ezen vásárlásra egy kiküldött katonai bizottság 
fog megjelenni, mely az elővezetett lovak közöl meg 
fogja vásárolni mindazokat, melyek katonai czélokra 
alkalmasaknak és árra nézve megfelelőknek ffognak 
találtatni.
i Miutón a főczél az, hogy a hadsereg részére minden 
közvetítés nélkül egyenesen a lótenyésztőktől vétes­
senek meg a lovak, ennélfogva figyelmeztet­
nek a tenyésztők, hogy teljes bizalom- 
mjal vezessék elő katonai czélokra al- 
kalmaseladó lovaikat és túlzott árak köve­
telése által a megvételt lehetetlenné ne tegyék.

Alkalmas minden szilárd testalkatú, jó mozgást 
és kitartást ígérő, túlságos használat által még meg 
nem rontott s a katonai használatot gátló hibával 
nem bíró 4- egész 7 éves és legalább 158 centime­
ter magas ló.

A 7 évet már meghaladott lovak semmi esetre 
sem vetetnek meg, valamint a 158 centiméteren 
(vagyis 15 markon) aluli lovak közöl csupán kivétel- 
képen vetetnek meg egyes olyan példányok, melyek 
«Táló jő testalkatnak és kitűnő vérrel bírnak.

Ez alkalommal 3 évet betöltött csikók is fognak 
vásároltatni, azonban csupán egyes olyan példá-

u melyek kivál° jú alkatuknál és nemes szárma­
zásuknál fogva a katonai csikó telepekben való 
leinevelesre alkalmasaknak látszanak.

Figyelmeztetnek tehát a tenyésztők, miszerint 3 
évnél fiatalabb vagy nem legkitünőbb”minőségü csi- 

, Vezetése által csak felesleges fáradságot és 
költségét okoznának maguknak.

A hadsereg lóárai, — jobb minőségű lovakért —

az utóbbi időben felemeltettek, úgy hogy ily ka­
tonai vásár alkalmával vevőt talál azon tulajdonos 
is, ki lovát a régi katonai árért eladni hajlandó, de 
kész vevőt talál a bizottságban azon gazda is, ki 
jobb vérü és minőségű lováért valódi értékének 
megfelelő jóval magasabb árt is méltán követelhet.

Felhivatnak ennélfogva a tenyésztők és lótulaj­
donosok, hogy jó minőségű eladó lovaikat vezessék 
elő, miután minden esetre jobb árakat kaphatnak 
ezen közvetlen eladás által, mint az esetben, ha lo­
vaikat közvetítők utján juttatják a hadsereghez.

A megvett lovak azonnal a helyszínén átvétet­
nek és készpénzben kifizettetnek.

A kitűzött nap reggelén a helyszínén jelenlevő 
vármegyei és községi tisztviselők, valamint a lóte- 
nyészbizottmány képviselői minden további felvilágo­
sítást meg fognak adni.

Kelt Budapesten, 1887. auguszt. hóban.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 

m. k. ministerium.

Éhez pedig nekünk az a megjegyzésünk van, 
hogy ezeknél a vásárlásoknál némely nyerészkedő 
egyó —- s mi a legfőbb közszolgálatban levők ré­
széről is — számos visszaélés követtetik el; — 
ezek lefoglalnak lovakat a járatla tulajdonosoktól 
5—10 írttal s aztán eladják sajátjukként magas 
áron; ha pedig az eladás nem sikerül, akkor száz ! 
kifogás mellett visszaadják a tulajdonosnak. Ajánl­
juk a miniszter figyelmébe, hogy e tapasztalt visz- 
szaélések mellőzésére gondoljon ki valamit.

697. sz.

Búza
Eozs
Árpa
Zab
Kukoricza

Kaposvári piaczi árak.
— Szeptember 2. —

frt 50 kr. 
frt 40 kr. 
frt — kr. 
frt 70 kr. 
írt 10 kr.

Szerkesztői posta.
—y. Kaposvár. Most aztán jól vagyunk ám. Ezt már sze­

retjük! Legközelebb összejövetel lesz az ügyben szívesen 
elvárjuk.

— s ... o .. Kanizsa. Személyesen elmondjuk 7-én este.
— Egy olvasó. Megjön annak is ideje; mi nem siettetjük 

az ügyet, sőt gyönyörködünk a huzavonában, melynek azért 
mégis csak „Krach“ lesz a vége

— „Párbaj“ Nagyon személyeskedő; az utója ugyan csat- 
tanós, hanem igazán halálosan sebesit; hátha bírósághoz 
kellene mennünk... és az önnek nem lenne kellemes. 
Hagyják el.

N. G. Pécs. Köszönjük a megemlékezést; a lapot azonnal 
expediáltuk.

— Közkórház. Rákeritjük a sort.
— R. M. Baja. A régi, a régi! Egyébként elmúlt esőnek 

nem kell köpönyeg. Uj harcz. uj védelem, uj erély. Üdvöz­
letünket.

y. A kérdezettek nem vesznek részt. Sokban igazuk van.
— Ordó. Maholnap azok lesznek kitüntetve, akik nem 

kapnak. Nem közölhetjük.
Rovás. Elmaradt biz az: de nem örökre; most nagyon 

'oyalis az egész világ; hadd mulassanak zavartalanul.
„Vidéki“ Ön hát fel van ültetve emberségesen. Úgy 

van megírva a közmodásban, hogy „Ígérj okos, örülj bolond.

v. 887.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. végrehajtó az 1881. évi KX. t. cr, 
102. §-a értőimében ezennel közhírré teszi, hogy a 
kaposvári kir. járásbiróság által 599j 1886. számú 
végzéssel Lovász Mihálvné kaposvári lakos végre­
hajtató javára, Vágó Károly és neje szt.-jakabi 
lakosok ellen 470 frt tőkekövetelés és járulékai 
eréjéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 315 frt 30 krra becsült 3 tinó, 
bor, boros edények, házieszközök, kocsi és kukori­
cából álló ingóságok nyilvános árverés utján el- 
adatnak.

Mely árverésnek a kaposvári kir. járásbiróság 
4344J1887. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszínén, vagyis Szentjakabi szőlőhegyen végre­
hajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 
1887 évi szeptember hó 6-iit napjának d. u. 3 
órája határidőül kitüzetik ős abhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára azonnal 
készpénzben illetve az 1881. évi LX. t. ez. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifize­
tendő.

Egyúttal az 1881. évi LX. t. ez. 111. §-ának 
rendeletéhez képest fel hivatnak mindazok, kik az 
elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából a vég­
rehajtató követélését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
kezdetéig alulirt bir. végrehajtónál egy példány­
ban adják be, vagy addig szóval bejelentsék.

Kelt Kaposvárott 1887. aug. 23-án.

1«—i
Nagy János

kir. bir. vhajtó.

Figyelmeztetés!
Kötelességünk tartjuk, miután több Ízben lettünk 

az úgynevezett
„watterbury órák“

javítása végett megkeresve, mélyeu tisztelt vevőink, 
valamint a n, é. közönséggel tudatni, hogy az új­
ságokban hirdetett „Watterbury órákat,“ melyek 
jobban játékszernek mondhatók, javítás végett, fe­
lette rósz szerkezetük, valamint összeáliitásuk miatt 
el nem fogadhatunk.

Mély tisztelettel
Sprenger Lajos

órás.
Singer Mór

órás.

Szerkesztésért felelős:
TOROS JÁNOS.

Goitein Mór
m. kir. áll. vasúti órás.

Mayer Antal
17—1 órás.
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Birtok I
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Néhai dr, Gulyás János tulajdonát képezett, jelenleg W 
Gulyás Jenó és Gulyás Emma örökösök tulajdonát tevő, a í® 
kaposvári 392. sztkjvben foglalt következő ingatlanok rA.

'aVII •• 11 1 •• "1 •• 1 HÍM 1. v/jpj együttesen vagy külön-külön
iS _ _

bői
j|{ eladatnak, u. m.:

fii
J öl szántóföld és rét a rajt levő paj- 
.; 1 cat, hold és 800 j_ _ j öl erdő részlet;

Ü

mintegy 29 cat. hold és 196
tával; 5 cat. hold és 1154 M öl rét,_____ __ vc, | V1 C1UU ieazjieii-
800 M öl szántó a cseri erdőben; 322 Q káposztás a kétTárok közt és egy 
egész ház utáni erdő és legelő illetőség. nw

Venni szándékozók forduljanak folyó évi

I
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Gulyás Jen5 törvényszéki bíróhoz N.-Kanizsán, Gulyás Emma férj. Bogyay U® 
Gyulánéhoz Széké s-F ehérvárott. f%$j

Ajánlatok beadhatók Kapotsfy Jenő ügyvédnél is.

15—2 ifjg)

1887. Nyomatott Hagelman Károlynál. Kaposvárott

I


